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Интегрированный урок биологии и музыки по теме: Многообразие растений семейства злаков. Откуда хлеб на стол пришёл. Блокадный хлеб. Музыка в блокадном Ленинграде.

Учитель музыки: Калинкина Наталья Борисовна

Учитель биологии: Херузе Инна Александровна

Урок, посвящённый Дню снятия  блокады Ленинграда.

Интегрированный урок биологии и музыки по теме: Многообразие растений семейства злаков. Откуда хлеб на стол пришёл. Блокадный хлеб. Музыка в блокадном Ленинграде.

Учитель биологии: Херузе Инна Александровна

Учитель музыки: Калинкина Наталья Борисовна

Наглядные пособия и ТСО к уроку:
· Музыкальный центр, видеомагнитофон и телевизор
· Аудиозаписи: Тема нашествия из I части Седьмой «Ленинградской» симфонии Д.Д. Шостаковича; Звук блокадного метронома; «Адажио» Альбинони

· Нотный сборник  с музыкально-литературной композицией для чтеца, солиста и детского хора «Как хлеб на стол пришёл» Музыка Ю. Чичкова, стихи П. Синявского
Издательство «Музыка» Москва 1980
· Видеофрагменты из фильма К.Набутова «Блокада Ленинграда» (кадры блокадного города, блокадного хлеба, рассказы ветеранов и жителей блокадного города, кадры Шостаковича за работой над созданием «Ленинградской» симфонии)
· Видеофрагмент из фильма «Святки», созданного Этнографическим музеем (рассказ о поминальном ужине, о кутье)
· Портрет Д.Д.Шостаковича, фотография  Шостаковича на крыше Ленинградской консерватории во время  его дежурства в пожарной охране (из книги  С.М.Хентовой «Шостакович в Петрограде – Ленинграде» Лениздат 1979)

· Файлы с текстами песен для учащихся и гостей
· Подборка книг и газет, посвящённых блокаде
· Плакаты с пословицами и поговорками о хлебе
· Таблицы, гербарии злаковых культур
· Коллекция  современных хлебных изделий, кусочек блокадного хлеба 125 гр.
· Свеча в виде сердца (для минуты молчания)

Цели и задачи урока:
1. Формирование нравственных этических норм поведения по отношению к хлебу
2. Закрепление знаний учащихся по теме «Класс однодольных, семейство злаковых»

3. История изучения знаний о хлебе, как об основном продукте питания. Хлеб как символ доброжелательства и дружбы

4. Формирование нравственных качеств личности, воспитания патриота своей страны через знания об истории города, о Великой Отечественной войне, о Блокаде  в Ленинграде
5. История создания «Песни о Ладоге» как песни о Дороге Жизни, по которой возили хлеб
6. История создания Седьмой «Ленинградской» симфонии Д.Д.Шостаковича

7. Вокально-хоровые задачи: работать над кантиленным плавным пением, работа над дикцией, умение передавать нужный характер при исполнении песни, формирование осознанного отношения к песне, работа с солистами, с классом-хором

8. Формирование культуры слушателя у учащихся

Ход урока:
Совсем недавно мы говорили о космической роли растений в природе и жизни человека.
В чём она?

В способности растений усваивать – поглощать энергию космоса, Солнца и превращать её в органическое вещество, в способности обеспечивать всё живое О2, необходимым для дыхания.
По строению вегетативных органов мы их разделили на 2 класса: 

1.однодольных

2.двудольных

Укажите эти признаки.

1. корень мочковатый

2. сетчатое жилкование или дуговое

3. у зародыша семени одна семядоля

и т. д.

Среди однодольных растений самыми распространёнными являются Злаки. Это основные, зерновые культуры, которые издавна используются человеком.

Иногда их просто называют – Хлеба. 

· Хлеб – великое изобретение и таинство природы и человека

· Хлеб никогда не приедается

· Хлебом встречают гостей
· Хлебом причащаются верующие и поминают ушедших

Посмотрите фрагмент из фильма, в котором рассказывается о древнем поминальном рождественском ужине, запомните, какое блюдо готовили наши предки раньше, сохранились ли сейчас какие-либо традиции этого ужина

 Видеофрагмент из фильма «Святки», созданного Этнографическим музеем (рассказ о поминальном ужине, о кутье)

Из чего же раньше готовили кутью? Из пшеницы. 

И сейчас, если в доме случается несчастье и погибает близкий родственник, то готовят кутью, только теперь её делают из риса, добавляют сахар и изюм и этим блюдом поминают умершего человека.

Наши задачи сегодня:

· Выяснить откуда хлеб на стол пришёл
· Кто в мире, какой хлеб ест
· Роль учёных в создании сортов зерна
· Что такое блокадный хлеб, о котором мы говорим «со слезами на глазах»
Слово «хлеб» толкуется в этимологическом словаре как древнее заимствованное из германского языка. Хлебом называли глиняную посуду для выпечки хлеба, формового.

В настоящее время в науке говорят о хлебах – как о зерновых культурах: пшенице, ржи, кукурузе, рисе, овсе и т. д.

Возраст самого древнего кусочка хлеба, найденного при раскопках….

Он хранится в Швейцарии. Ему более 6000 лет.

А вот другие культуры: (выступления учеников)

Илья: Пшенице примерно 10000 лет. 
Эта культура найдена в гробницах фараонов и древних городов.
Пропредком, живущим и сейчас можно назвать пшеницу- полбу. Её выращивали в Месопотамии.

Ярослава: Рожь. 
Оказалась сорной культурой и, когда был неурожайный год пшеницы, рожь давала урожай и спасала от голода. У северных народов она вошла в культуру. Ей более 4000 лет.

Миша Хафизов: Рис. 
Занимает 2-ое место в мире. Это хлебная культура Китая, Индии, Вьетнама, Японии, т.е. Востока. 4000-5000 лет назад было уже 10000 …
Дикий рис растёт в горах Индии, но люди думали, что это болотное растение, так как он любит воду. Только в XV веке он появился в Европе в Италии, хотя о нём знали воины Александра Македонского.

Андрей:  Кукуруза.

Третье место среди зерновых культур занимает кукуруза или Маис, как её называют народы Майя. В Америке, в раскопках ей насчитывают 7000 лет. От посева до созревания на Родине ей надо 2-2,5м…у…. 

В Европе она появилась 450 лет назад, её привёз Христофор Колумб.

Она прочно вошла в культуру и в Европе, и в Африке.
Пышный, румяный лёгкий хлеб получился не сразу. Тут помогли дрожжи.

Геродот пишет о том, что это произошло в Египте.

Исполняется песня «Земля хлебами славится» Музыка Ю.Чичкова, стихи П. Синявского
Народонаселение земли росло и надо было больше хлеба.

Новые сорта увеличили урожаи. Над этой проблемой работали многие селекционеры – учёные. Ведущее место среди них занимает Н.И.Вавилов, именем которого назван наш научно-исследовательский институт ВИР (Всероссийский Институт Растениеводства)

Слово о Вавилове (Свиридо Ефим)
 Николай Иванович Вавилов(1887-1943) русский биолог, растениевод, генетик, неутомимый исследователь, академик.
    Закончил Московский сельскохозяйственный институт и в 1916 году Николай Иванович отправляется в Северный Иран, а затем в Фергану и на Памир. Здесь он собирал семена Хлебных растений.

    Вавилов собирал растения всю свою жизнь. Он собрал почти всё, что вывело человечество за тысячи лет. Нашёл диких предков многих культурных растений. Николай Иванович побывал на пяти континентах, посетил более 50 стран мира. И отовсюду привозил семена и растения.              Учёный предположил, что в старых районах земледелия можно найти множество разнообразных форм культурных растений.

    Вавилов разработал основы селекции растений – науки о выведении новых сортов, уделял большое внимание развитию генетики. Он опубликовал около 300-т работ по селекции, земледелию, организации сельского хозяйства, генетике.

Работы Н.И.Вавилова были основой для многих селекционеров, и академик Лукъянченко опираясь на них, выводит раннеспелый сорт пшеницы    Безостая -1, Аврора…и т. д.
В одном колосе такой пшеницы было до 2000 цветков-семян. Большая часть площади Канады занимает Безостая – 1.

Коллекция Вавилова уникальна. Воспитанные яркой личностью своего учителя – Н.И.Вавилова – в годы Великой Отечественной войны сотрудники этого института совершили подвиг. 

     Четырнадцать сотрудников ВИРа (Всероссийского Института Растениеводства), оставшихся в городе, умирая с голоду, охраняли драгоценную коллекцию, воюя с полчищами обезумевших от голода крыс. И не просто охраняли, они с ней работали. Если семена зерновых можно было несколько лет не высеивать, то клубни южноамериканского картофеля весной необходимо было высадить, чтобы они не погибли.

     Особенно самоотверженно боролись за сохранение коллекции               В.С. Лехнович и О.А.Воскресенская. Нужно было следить за тем, чтобы зимой в хранилище всё время была постоянная температура. Задача сложнейшая – ведь отапливать помещение было нечем. С приходом весны едва живые люди вскопали землю, чтобы посадить клубни. А потом круглосуточно охраняли всходы.
    Сохранилось свидетельство Вадима Степановича Лехновича:

   -Ходить было трудно, да, невыносимо трудно вставать каждое утро, руками-ногами двигать… А не съесть коллекцию – трудно не было. Нисколько! Потому что съесть её было невозможно…Дело своей жизни, дело жизни своих товарищей…

   Когда о подвиге советских учёных стало известно, западная пресса не могла поверить, что так было на самом деле.

   Возле тысяч пакетов с рисом холодной зимой умер от голода Д.С.Иванов. Умерла от голода хранительница коллекции овса Л.М.Родина. Погибли сотрудники ВИРа А.Г.Щукин, Е.Ф.Вульф, Е.И.Глейбер. Но ни зёрнышка, ни семечка не пропало из коллекции, которая так нужна была стране.

Но у нас, у ленинградцев есть своя история – это  Блокадный хлеб.   
Стоимость этого хлеба равна 90 000 жизней Ленинградцев.

В этом году исполняется 65 лет со дня снятия блокады. 

Видеофрагмент из д/ф К.Набутова «Блокада Ленинграда» (кадры блокадного города)
В нашем городе организована акция памяти «Зажжённая свеча». Примите участие в ней:27 января в 19.00 погасите свет в квартире и поставьте на окно зажжённую свечу.

Маша:    

«Время – лекарь
  И эту роль
  Повторяет оно со всеми.

  Но бывает 

  Людская боль,

  Над которой 

  Не властно время.

                 Вот опять-

                 Через столько лет!


Эта женщина


В День Победы


Не венок,


        Не цветы,


         А хлеб


Принесла на могилу деда».

Как бы не было трудно ленинградцам, жизнь в блокадном городе продолжалась.

В самом начале войны формируется Ленинградская армия народного ополчения. В её ряды тотчас же вступает и композитор Д.Д. Шостакович. 5 июля 1941 года газета «Ленинградская правда» опубликовала его письмо: «Я вступил добровольцем в ряды народного ополчения. До этих дней я знал лишь мирный труд. Ныне я готов взять в руки оружие. Я знаю, что фашизм и конец культуры, конец цивилизации – однозначны. Исторически победа фашизма нелепа и невозможна, но я знаю, что спасти человечество от гибели можно только сражаясь».
 Шостакович вместе с другими педагогами и учащимися консерватории работает на оборонительных рубежах ( необходимо было вырыть противотанковые рвы, установить огневые точки, сделать надолбы, доты, дзоты). Далее Шостакович входит в состав пожарной команды, которая несла дежурства на крыше здания консерватории. Ему выдали  каску, пожарный комбинезон, обучили обращению с пожарным шлангом и поручили пост №5. Об этих дежурствах на крыше узнал фоторепортёр ТАСС  Р.Мазелев. 29 июля он сфотографировал Шостаковича во время дежурства в костюме пожарного. Вот этот снимок (из книги  С.М.Хентовой «Шостакович в Петрограде – Ленинграде» Лениздат 1979). Снимок стремительно обошёл  газеты многих стран, вызвав массу откликов: люди восхищались, тревожились за судьбу композитора. Борис Филиппов, возглавлявший в Москве Дом работников искусств, передаёт, что, высказав впоследствии сомнение артисту Владимиру Яхонтову, стоило ли Шостаковичу так рисковать – «ведь это могло лишить нас Седьмой симфонии», услышал в ответ: «А, может быть, иначе не было бы Седьмой симфонии. Всё это надо было прочувствовать и пережить». 
Вскоре Шостакович занялся другой работой. Составлялись бригады, выезжавшие с концертами на фронт. Шостаковичу поручили сделать переложения лёгких сочинений для голоса в сопровождении скрипки и виолончели. Когда в отправке на фронт было решительно отказано, когда с пожарных дежурств всё чаще и чаще Его стали вызывать с просьбами написать что-либо, он принялся за большую композиторскую работу – новую симфонию. Шостакович стал, уходя на дежурство, брать с собой на крышу партитуру, чтобы не терять времени».
Некоторые из этих первых эскизных листочков сохранились: торопливая запись на желтоватой бумаге намечавшихся нотных контуров, прерываемая обведенными кружочками знаками «в.  т.» - воздушная тревога (так педантично фиксировались перерывы в работе во время вражеских налётов). На первом листочке – дата 15/VII 1941: начало работы зафиксировано совершенно точно. Композитор понимал исторический смысл всего, что свершалось тогда в Ленинграде.
Кадры из фильма «Блокада Ленинграда» К.Набутова  - «Шостакович за работой над Седьмой симфонией»

Премьера Седьмой симфонии состоялась 5 марта 1942 года в зале Куйбышевского Дворца культуры и транслировалась по радио на всю страну. Шостакович произнёс перед микрофоном вступительное слово : «Нет более благородных и возвышенных задач, чем те, которые вдохновляют нас на борьбу с тёмными силами гитлеризма. И когда грохочут пушки, поднимают свой могучий голос наши музы». 

29 марта 1942 года в день московской премьеры по предложению «Правды» автор симфонии сообщал на её страницах: «Почти вся симфония сочинена мною в моём родном городе Ленинграде. Город подвергался бомбардировкам с воздуха, по городу била вражеская артиллерия. Все ленинградцы дружно сплотились и вместе со славными воинами Красной Армии поклялись дать отпор зарвавшемуся врагу. В эти дни я работал над симфонией, работал много, напряжённо и быстро. Мне хотелось создать произведение о наших днях, о нашей жизни, о наших людях, которые становятся героями, которые борются во имя торжества нашего над врагом, которые делаются героями и побеждают…   Нашей борьбе с фашизмом, нашей грядущей победе над врагом, моему родному городу Ленинграду я посвящаю свою Седьмую симфонию».
Звучит фрагмент первой части -Тема нашествия из Седьмой Ленинградской симфонии Д.Д.Шостаковича.
Первые исполнения вызвали волну откликов в советской и иностранной прессе. Писатель Алексей Николаевич Толстой считал, что симфония возникла «из совести русского народа, принявшего без колебаний смертный бой с чёрными силами, и выросла до размеров большого мирового искусства… потому что она рассказывает правду о человеке в небывалую годину его бедствий и испытаний». Тему нашествия А.Н.Толстой передавал так:

     « Она возникает отдалённо и вначале похожа на какую-то простенькую и жутковатую пляску, на приплясывание учёных крыс под дудку крысолова. Как усиливающийся ветер, эта тема начинает колыхать оркестр,  она овладевает им, вырастает, крепнет. Крысолов со своими железными крысами поднимается из-за холма…   Это движется война. Она торжествует в литаврах и барабанах, воплем боли и отчаяния отвечают скрипки. И вам, стиснувшему пальцами дубовые перила, кажется: неужели, неужели всё уже смято и растерзано? В оркестре – смятение, хаос.
       Нет, человек сильнее стихии. Струнные инструменты начинают бороться. Гармония скрипок и человеческие голоса фаготов могущественнее грохота ослиной кожи, натянутой на барабаны. Отчаянным биением сердца вы помогаете торжеству гармонии. И скрипки гармонизируют хаос войны, заставляют замолкнуть её пещерный рёв. 

      Проклятого крысолова больше нет, он унесён в чёрную пропасть времени. Смычки опущены – у скрипачей, у многих на глазах слёзы. Слышен только раздумчивый и суровый, - после стольких потерь и бедствий, - человеческий голос фагота. Возврата нет к бездурному счастьицу. Перед умудрённым в страданиях взором человека – пройденный путь, где он ищет оправдания жизни».

11 апреля 1942 года было опубликовано постановление Совета Народных Комиссаров СССР: Д.Д.Шостаковичу за Седьмую симфонию присудили Государственную премию первой степени.

Вскоре ему было присвоено звание заслуженного деятеля искусств РСФРР. Так высоко оценили партия и Советское правительство выдающуюся симфонию Д.Д.Шостаковича.

Трансляцию московской премьеры Седьмой симфонии слушали в блокадном Ленинграде. В тот вечер в Радиокомитете собрались все музыканты. Их было очень немного – всего пятнадцать человек. Но эти пятнадцать решили: во что бы то ни стало Ленинградская симфония должна быть исполнена в Ленинграде. Единственным симфоническим дирижёром в городе оставался Карл Ильич Элиасберг – тот самый ученик консерваторского скрипичного класса, с которым Шостакович играл ансамбли в рабочих клубах. Началась работа по восстановлению оркестра. Даже с фронта  были откомандированы музыканты-бойцы.
Элиасберг был очень ослаблен, полуголодный, больной музыкант, но его воодушевляла цель – во что бы то ни стало сыграть симфонию, хорошо сыграть. Этому делу в Ленинграде помогали все, кто мог. Элиасберг вспоминал, как однажды, встретив его у Филармонии, прихрамывающий незнакомый человек в шинели поздоровался и протянул кулёк – «Возьмите для вас и оркестра»: в кульке было 300 граммов крупы, вероятно, самое ценное, что имел любитель музыки.
 9 августа 1942 года шёл 355-й день блокады. В этот день состоялась премьера симфонии Шостаковича в Ленинградской филармонии.
Перед трансляцией диктор произнёс вступительное слово: «В культурной жизни нашего города сегодня большое событие. Через несколько минут вы услышите впервые исполняемую в Ленинграде Седьмую симфонию Дмитрия Шостаковича – нашего выдающегося земляка…  Само исполнение Седьмой симфонии в осаждённом Ленинграде – свидетельство неистребимого духа ленинградцев, их стойкости, их веры в победу, их готовности до последней капли крови бороться и завоевать победу над врагом.

 Слушайте, товарищи! Сейчас будет включён зал, откуда будет исполняться Седьмая симфония Шостаковича».

Кадры из фильма «Блокада Ленинграда» К.Набутова  - «Элиасберг дирижирует Седьмой симфонией, рассказы музыканта блокадного оркестра, послевоенное  юбилейное исполнение симфонии в Ленинграде»

 Людмила попова расск4азала о премьере в своей поэме, так и названной – «Седьмая симфония»:

                                      Я помню блеск немеркнувших свечей

И тонкие, белей, чем изваянья,

  Торжественные лица скрипачей,

 Чуть согнутые плечи дирижёра,

 Взмах палочки – и вот уже поют

       Все инструменты о тебе, мой город,

   Уже несут ко всем заставам гордо

                                  Все рупора Симфонию твою…

Солдат Николай Савков, стоявший в тот вечер за орудием у Пулковских высот, сложил трогательные стихи:
…И когда в знак начала

Дирижёрская палочка поднялась,

Над краем передним, как гром, величаво

Другая симфония началась,-

Симфония наших гвардейских пушек,

Чтоб враг по городу бить не стал,

Чтоб город Седьмую симфонию слушал…

…И в зале – шквал,

И по фронту – шквал…

…А когда разошлись по квартирам люди, 

Полны высоких и гордых чувств,

Бойцы опустили стволы орудий,

Защитив от обстрела площадь Искусств.

Весть об исполнении Седьмой симфонии в Ленинграде всколыхнула у эвакуированных ленинградцев надежду на скорое возвращение в родной город.

Исторический монтаж (ученики).

На доску вывешиваются плакаты.
I. Блокада кольцо вокруг города – 8/IX 1941 г.

К 9/XI 1941 г. В городе       муки было – на 7 дней


крупы – на 8 дней


жиров – на 14 дней


сахара – на 22 дня

С 22/XI 1941 г.   
Норма хлеба

Рабочая карточка 250 гр.


служащий
в сутки 


иждивенец
125 гр.
и больше


дети
ничего

(показ отрезанного кусочка хлеба по блокадной норме)
Состав блокадного хлеба

1. Пищевая целлюлоза – 10%

2. Хлопковый жир – 10%

3. Обойная пыль – 2%

4. Вытряски из мешков – 2%

5. Кукурузная мука – 3%

6. Ржаная мука – 73%

Но чтобы из этого состава сделать хлеб нужна была вода. Городской водопровод не работал. Рядом с хлебозаводом была Нева. Достали пожарный насос. Однако в морозный день насос отказал. Гибкий шланг промёрз и  ломался. И тогда…
(Читает Лиза):

Несколько десятков девушек выстроились живой цепью от проруби в Неве – до лотка, выходившего в окно первого этажа и соединённого с баком.

Мелькали обледеневшие вёдра, передаваемые из рук в руки. От воды и от людей на трескучем морозе шёл пар.

Я обрадовался и ужаснулся в одно и то же время: будет, будет вода для замесов! Но дорого она нам обойдётся…

Мороз доходил до 35 градусов. На набережной, со всех сторон открытой ветрам, стужа была особенно чувствительна. А надо было принять тяжёлое обледеневшее ведро, передать соседу, снова принять…

И так много, много раз.

Воды требовалось для каждой смены около тысячи вёдер.

Через каждые руки проходило по две, по три тысячи вёдер, потому что вёдра, быстро покрывавшиеся на морозе толстым слоем льда, вмещали только половину, а то и треть чистой воды.

Никогда не забуду: на «водной трассе» работает после 12-часового дежурства у печей смена комсомолки Лиды Райковой. Лида, как всегда, на самом трудном месте – последней принимает ведро и, подняв его на уровень груди, сливает в лоток.

Вода выплёскивается на ватник, под ноги…

Проходят часы. Вылито последнее ведро.

Девушка облегчённо вздыхает и собирается покинуть свой трудный пост, но не тут-то было: её валенки накрепко вмёрзли в лёд.

Подруги топорами освобождают её из ледяного плена и, окоченевшую, только сейчас почувствовавшую смертельную усталость, на руках несут в цех…

Лена: (из газеты С-Пб Ведомости от 8 сентября 2005г.)

Воспоминания хлебопёка завода №6 Александры Михайловны Морозовой: «Блокадный хлеб был тяжёлый. В него добавляли даже молотые грибы берёзы – чагу, летом ягоды - бруснику, малину. Выпекали формой по 2 кг. Сами лишнего не имели, с завода не выносили. Карточки свои отоваривали на заводе.

Выходишь из булочной, а у дверей тощие, голодные ребятишки стоят: «Тётя, дай хлеба».

Отломишь корочку одному и кричишь: «Беги, другие отнимут».

Что ели ещё:

Дрожжи (в них Витамин В).

Из них делали:

а) дрожжевой суп

б) дрожжевые котлеты
это для фронта

в) дрожжевой концентрат

Студень из клея (добавляли лавровый лист + перец + горчицу)

Из сои делали молоко, кефир для детей до 1 года.

Стихотворение читает Ярослава:

 Мы знаем,

Что в самых отважных полётах, 

Где космос открытый

Зовёт корабли,

Ломтики хлеба

Для звёздных пилотов – 

Как будто живые

Частицы земли.

И как бы тот путь

Ни был долог и труден,

Хлеб будет делиться

Своей теплотой…

Хочется хлебу

Так же, как людям,

На доброту

Отвечать добротой.
Исполняется песня «Корочка хлеба» Музыка Ю.Чичкова, стихи П. Синявского (поют солистки и хор)

Читает Лиза:
 « Какая музыка была!

Какая музыка играла,

Когда и души и тела

Война проклятая попрала.

Какая музыка во всём,

Всем и для всех - 


Не по ранжиру.
Осилим…выстоим…Спасём…

Ах, не до жиру – быть бы живу…

Солдатам голову кружа,

Трёхрядка под накатом брёвен

Была нужней для блиндажа,

Чем для Германии Бетховен.

И через всю страну струна

Натянутая трепетала,

Когда проклятая война 

И души и тела топтала.

Стенали яростно, навзрыд,

Одной-единой страсти ради

На полустанке – инвалид,

И Шостакович – 

               В Ленинграде.

                                               Александр Межиров 

Хлебный паёк изменили, когда открыли Дорогу Жизни! 

Поэт Михаил Дудин писал: 

«От Ваганова автоколонну

Через лёд провести наугад:

Ленинградцев голодных - 


В Кобону,

А снаряды и хлеб - 


В Ленинград».
Родилась в это время и песня о Ладоге. Об истории её создания расскажет Ваня Волков.

Из истории создания «Песни о Ладоге».

Никогда не забудется мужество, стойкость, героизм советских воинов – водителей, связистов, зенитчиков, регулировщиков – словом всех тех, кто под обстрелом в метель и вьюгу работал на «дороге жизни».

Их подвигу посвящена «Песня о Ладоге». Создали её сами воины. Автор слов – военком 526 отдельной фронтовой роты связи, обслуживающей ледовую трассу – Пётр Богданов. Вот что он рассказывает о том, как родилась песня:

«Осенью 1942 года на ленинградском фронте создалась сложная обстановка. Зима опаздывала. Ладога не замерзала. Мы с нетерпением ждали, когда же, наконец, удастся вновь открыть Ледовую дорогу. В эти напряжённые дни у меня и возникла мысль попробовать сложить песню о ладожцах, о величии их подвига, о «Дороге жизни». Написав первое четверостишье и припев, я попросил участников армейской художественной самодеятельности старшину П. Краубнера и сержанта Л.Шёнберга попробовать подобрать к ним музыку».

« Слова песни мне и П. Краубнеру (он погиб в конце войны) понравились,- вспоминает Лев Шёнберг. Они были очень правдивы, а главное – в них чувствовалась большая вера в нашу победу. Может быть, поэтому мелодия родилась сразу. В одной землянке Богданов писал следующие строфы, в другой – мы со своей самодеятельностью (у нас был небольшой струнный оркестр и хор) – разучивали мелодию. После того, как «Песню о Ладоге» в декабре 1942 года напечатала красноармейская газета «Фронтовой дорожник», а затем в феврале 1943 года она прозвучала на смотре художественной самодеятельности Ленинградского и Волховского фронтов песня стала известна и на «Дороге жизни» и в Ленинграде.

Вместе с воинами она пошла по фронтовой дороге. Её слышали в Вене, Праге, Берлине, Будапеште. С этой песни начинал каждый свой концерт Ладожский красноармейский ансамбль.

После войны песню часто передавало Ленинградское радио. Мы не были и не стали специалистами по созданию песен. «Я – не поэт, Шёнберг – не композитор»- продолжает Богданов - но мы счастливы, что единственная, созданная нами простая задушевная песня помогла в борьбе с фашизмом и откровенно говоря, никогда не думали, что она доживёт до наших дней. А песня дожила. Её сейчас можно услышать по радио и в концертных залах.

Исполняется  «Песня о Ладоге» Ст. П. Богданова, Муз. П. Краубнера и Л. Шенберга
     Дорога жизни, все, кто работал на ней, кто спасал город и его жителей, солдат – защитников – истинные герои.
На уроках мы с вами говорили о природе, о её законах. Всё живое помним обладает:

· Обменом веществ

· Ростом

· Развитием

· Клеточным строением

                             и т. д.

Но человек – тоже часть природы. А что же он приобрёл за время своего развития? Совесть,  память, а это уже категории нравственные.

Вот почему мы обязаны чтить наших героев и помнить:

«Непомнящий прошлого – не имеет будущего».

Газета «Правда» от 28 ноября 1983г. Есть статья « Память»:
« В огромной пустой, холодной, сырой комнате сидела женщина.

Она давно послала семилетнего сынишку за хлебом. « как долго его нет….Не дойду…Но встала и поползла к стенке к дверям. На улице увидела как у сынишки отнимали хлеб.
- Сынок, - закричала мать – не отдавай, ты ешь, ешь – кричала она.

Сначала кричала громко, потом всё тише и тише.

Мимо шли измождённые люди, кто-то детей разобрал.

Когда сын подошёл к матери, она уже не дышала.

И каждый раз в день её смерти он собирает своих близких и друзей. На стол ставит крошечные по125 гр. кусочки хлеба.

Поминает мать – этим хлебом отмечает день своего второго рождения».

Стихотворение читает Кан Вика:

 (автор Елена Рывина)

…И листовки летели с неба

На пороги замёрзших квартир:

«Будет хлеб. Вы хотите хлеба?...»

«Будет мир. Вам не снится мир?»

Дети, плача, хлеба просили,

Нет страшнее пытки такой.

Ленинградцы ворот не открыли

И не вышли к стене городской.

Без воды, без тепла, без света

День похож на чёрную ночь.

Может, в мире и силы нету,

Чтобы всё это превозмочь?

Умирали – и говорили:

-Наши дети увидят свет!

Но ворота они не открыли,

На колени не встали, нет!

Мудрено ли, что в ратной работе

Город наш по-солдатски хорош?...

Пётр построил его на болоте,

Но прочнее земли не найдёшь.

Готовясь к этому уроку, мы провели анкетирование и спросили у вас:

1. Какой хлеб вы покупаете?

(вы ответили – ржаной, столичный, дарницкий, каравай…)

2. Сколько стоит?

(23р.,25р.,13р,…)
3. Сколько весит буханка хлеба, батон?

(не знают)

4. Сколько вы покупаете?

(0,5 бух. о 450гр.)
5. Куда  деваете остаток хлеба?

(делают сухари, кормят птиц и животных….)

6. Нужно ли беречь хлеб?

(Да! Всегда!)

7. Состав Блокадного хлеба

( не все знают, что в его состав входила целлюлоза)

Рыленков Н.:

 « Кто землю сам пахал

Тот за столом разрежет хлеб,

Не уронив ни крошки:

Стянув на свежей скатерти узлом

Все дни страды исхоженные стёжки.

Я тоже в поле вырос и окреп.

Шёл не прохожим по родному краю.

И потому, как люди ценят хлеб,

Себе друзей в дорогу выбираю».

Вывод: Хлеб – это не только созданное чудо человечества, это нравственная категория».

Видеофрагмент с документальными кадрами блокадного города.

(звучит  «Адажио» Альбинони – образ скорби и печали)

Звук ленинградского метронома (54 удара), зажигаем свечу (в виде сердца).

Просим почтить память ленинградцев вставанием.

«Никто не забыт и ничто не забыто».

[image: image1.png]



